

## ОТЗЫВ

### Научного руководителя

на диссертационное исследование Рычкова Игоря Александровича по теме «Становление и развитие Волжского речного пароходства в 1917-1941 гг.», представленное на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история»

В ходе подготовки диссертационной работы Рычков Игорь Александрович изучил историографию проблемы, привлёк широкий круг источников для разработки темы, в том числе и ранее не использовавшиеся архивные материалы. Добросовестный подход к изучению и анализу привлечённых материалов обеспечил новизну исследования, достоверность и аргументированность полученных научных результатов.

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений, так как впервые И.А. Рычковым предпринята попытка исследования становления, развития и совершенствования государственной системы управления национализированным флотом. Диссертационная работа, без всяких сомнений, представляет собой законченный самостоятельный научный труд, посвященный малоизученной в отечественной историографии теме, которой имеет как теоретическую актуальность, так и практическое значение.

Диссертант убедительно обосновал хронологические и территориальные рамки исследования, квалифицированно осуществил постановку цели и задач работы. Вполне корректной и приемлемой представляется методическая основа диссертации, базирующаяся на общенаучных и специально исторических методах и подходах, повышающих ценность сделанных автором выводов.

Анализ работы свидетельствуют, что диссертантом был изучен и проанализирован большой массив источников, многие из которых впервые вводятся Рычковым И.А. в научный оборот. Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко, аргументированно и обоснованно.

Важным достоинством диссертации является анализ и систематизация исторических источников, которые дают возможность проследить изменения и сравнить государственную политику в области развития речного транспорта в исследуемый период. Степень достоверности полученных в диссертации научных результатов во многом детерминируется тем, что она выполнена на обширной, разнообразной, и, что особенно важно, репрезентативной источниковой базе. Основой этой базы стали архивные документы и материалы, почерпнутые соискателем для анализа из четырёх федеральных государственных архивов страны (ГАРФ, РГАЭ, РГА ВМФ, РГВА), а также трёх региональных (ЦАНО, ГОПАНО, ГАПК), при этом большинство

архивных материалов, всегда выступающих своего рода «арбитрами» доверенности, введено в научный оборот впервые.

Диссертант, исследуя становление и развитие Волжского пароходства, совершенно обоснованно делает акцент на роли государства в формировании и совершенствовании структуры управления речным транспортом.

Объект, предмет, цель диссертационного исследования – изучение становления и совершенствования государственной структуры управления речным транспортом на примере Волжского речного пароходства – обеспечили выполнение диссертации в соответствии с требованиями Паспорта специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В целом, диссертантом проведена большая и кропотливая работа, сделанные выводы основываются на конкретном историческом материале. Диссертационное исследование выстроено логично, последовательно, написано грамотным научным языком. Основные положения и выводы диссертации отражены в 18 научных статьях, 4 из которых в рецензируемых журналах ВАК.

Таким образом, диссертация Рычкова И.А. «Становление и развитие Волжского речного пароходства в 1917-1941гг.», является самостоятельным, законченным научным трудом, соответствующим требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней и пунктам 3,7,8,21 Паспорта научной специальности 07.00.02 - Отечественная история, а соискатель Рычков Игорь Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Нижегородский институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

603950, Нижегородская обл., г. Нижний Новгород, пр-кт Гагарина,46.  
Тел.8(831) 465 94 40, e-mail: a.halin@niu.ranepa.ru

Заведующий кафедрой истории  
государства и права Нижегородского  
института управления – филиала РАНХиГС,  
д-р ист.наук, профессор

Подпись

заверяю

Начальник отдела кадров

и делопроизводства

Т.Н.Маслова

дата 29.05.2019